



# 1—10月石家庄经济运行态势良好

## 全市规上工业增加值同比增长8.1%,固定资产投资同比增长8.3%

本报讯(记者李畅)今年以来,石家庄市坚持稳中求进工作总基调,完整、准确、全面贯彻新发展理念,聚焦经济运行、项目建设、科技创新、产业发展、城市更新等重点工作,着力补短板、强弱项、固底板、扬优势,推动全市经济高质量发展迈出坚实步伐。1—10月,全市经济运行保持平稳增长的良好态势。

### 工业生产增长平稳

1—10月,全市规模以上工业增加值同比增长8.1%。其中,采矿业增加值同比增长5.8%,制造业增加值同比增长8.6%,电力、热力、燃气及水生产和供应业增加值同比增长4.7%。重点产业中,装备制造业增加值同比增长27.3%,医药

制造业增加值同比增长9.5%;分经济类型看,国有控股企业增加值同比增长7.8%,股份制企业增加值同比增长7.7%,外商及港澳台商投资企业增加值同比增长10.7%;分企业规模看,大型企业增加值同比增长7.6%,中型企业增加值同比增长7.0%,小型企业增加值同比增长10.1%。同时,1—10月,与工业生产相关的工业用电量保持了较快增长,同比增长11.2%。

### 固定资产投资平稳运行

1—10月,全市固定资产投资同比增长8.3%。其中,建设项目投资同比增长31.3%。分产业看,第二产业投资同比增长19.1%,第三产业投资同比增长7.0%;分重领域看,基础设施投资同比增长

16.2%,制造业投资同比增长46.4%,高技术产业投资同比增长35.3%;计划总投资亿元以上投资项目(不含房地产开发)完成投资同比增长44.4%,占全部投资的比重为60.5%。

### 消费市场稳定发展

1—10月,限额以上单位消费品零售额完成878.2亿元,同比增长13.8%。分销售单位所在地看,城镇消费品零售额873.7亿元,同比增长13.7%;乡村消费品零售额4.5亿元,同比增长36.2%。分消费类型看,限额以上单位商品零售831.0亿元,同比增长12.7%;限额以上单位餐饮收入47.2亿元,同比增长40.7%。分商品类别看,出行类商品零售额增长较快,限额以上

单位石油及制品类商品零售额同比增长20.4%;汽车类商品零售额同比增长14.4%,其中新能源汽车实现零售额同比增长70.5%。部分升级类产品销售加快,限额以上单位可穿戴智能设备类、计算机及其配套产品类和体育娱乐用品类零售额分别同比增长41.5%、30.0%和28.1%。限额以上单位通过公共网络实现的商品零售额同比增长74.7%。

### 就业物价总体稳定

截至10月底,全市城镇新增就业人数14.14万人,城镇失业人员实现再就业人数7.02万人,城镇就业困难人员实现再就业1.96万人。

1—10月,全市居民消费价格同比上涨0.9%。分类别看,食品烟酒类价格上涨1.2%,衣着类价

格同比上涨3.0%,居住类价格同比上涨0.8%,生活用品及服务类价格同比上涨0.9%,交通通信类价格同比下降2.2%,教育文化娱乐类价格同比上涨1.6%,医疗保健类价格同比上涨1.0%,其他用品及服务类价格同比上涨3.8%。

今年是全面贯彻落实党的二十大精神的开局之年,也是全市推动经济总量过万亿、实现弯道超车的跃升之年、展示之年,当前各项任务已经进入收官冲刺的关键阶段,全市各级各部门要坚决把思想和行动统一到习近平总书记视察河北、视察石家庄重要讲话和重要指示精神上来,全面落实省委、省政府的决策部署,解放思想、坚定信心、鼓足干劲、全力攻坚,努力交出跃升之年、展示之年合格答卷。

## 石家庄获批创建全国网络市场监管与服务示范区

本报讯(焦莉莉 石佳琦)近日,经国家市场监督管理总局批准,石家庄市成功入选第三批创建全国网络市场监管与服务示范区。

此次创建期限为2年,石家庄市将力争建立并完善以政务服务、智慧监管、人才培育、消费维权、信息共享、基础设施建设等要素为一体的综合性网络市场监管服务体系,实现网络市场监管服务水平提质增效,培育扶持1家国内有较大知名度的行业性或区域性电商平台企业,培育25家以上跨境电商示范企业,新增1万家以上网络经营主体,网上零售额超1400亿元。

下一步,市市场监督管理局将牵头开展示范区创建工作,在如期完成创建评估指标体系的基础上,聚焦重点领域市场监管智慧化能力创新、网络市场监管模式创新、网络市场服务实践创新、数字经济发展创新、网络市场特色产业创新发展等,打造具有“石家庄特色”的网络市场监管与服务示范区。

## 高新区入选国家级绿色工业园区

本报讯(赵艺 钟蕾)近日,工信部公示了2023年度绿色制造名单,石家庄高新区入选国家级绿色工业园区。我省共3家园区入选。

本次入选国家级绿色工业园区,是高新区自今年9月获评河北省绿色工业园区后,获得的又一荣誉,标志着该区绿色发展迈上新台阶。近年来,高新区在完善基础设施建设、提升能源资源利用效率、构建绿色技术创新体系、完善绿色体制机制等方面精准发力。为此,高新区专门成立了绿色发展领导小组,制定了绿色园区发展目标,编制了绿色园区发展规划,着力推进绿色设计产品、绿色工厂、绿色园区、绿色供应链管理企业“四位一体”的全流程绿色生产,促进发展模式逐步向低投入、高产出、低污染的绿色低碳经济模式转变。

目前,高新区形成了以生物医药、电子信息、高端装备为主导的现代绿色产业体系,重点企业100%实施了清洁生产审核。截至目前,共培育国家级绿色设计产品2个、国家级绿色工厂6家、省级绿色工厂11家、绿色供应链管理示范企业1家。

## 石家庄科技大讲堂开讲

本报讯(记者张超)11月22日,石家庄科技大讲堂在石家庄人民会堂举行。活动邀请了中国科学院科技战略咨询研究院研究员樊春良,以“中国科技创新之路——科学技术历史发展与未来展望”为主题进行授课。

在近两个小时的授课中,樊春良从中国科学技术发展的历程、成就等方面,深入回顾了新中国科技创新的发展历程,指出了当今中国科学技术发展面临的需求、挑战和任务。

石家庄市科技局相关负责人表示,下一步,将充分发挥科技大讲堂学习宣传交流平台作用,扩大参会范围,面向全市广泛征集报名,让科技创新成果惠及更多企业和群众。

据了解,石家庄科技大讲堂主要围绕战略性新兴产业培育和区域创新能力提升,邀请国内外各界专家、行业领军人物,开展前瞻性、针对性、储备性的授课和交流,帮助石家庄市广大干部群众和企业家开阔思路、拓宽视野,增强抓创新、促发展的紧迫感和时代感,提升创新能力和水平。

## 赞皇检察院情暖特教

本报讯(记者马静 张超)11月23日,“情暖特教 检爱同行”——赞皇县人民检察院冬衣捐赠仪式在赞皇县特殊教育学校举行。赞皇县人民检察院把119套定制冲锋衣捐赠给该校学生,为学生们送去温暖。

“希望通过捐赠,化帮扶为力量,让孩子们成为对家庭、对社会、对国家有用的人。同时呼吁社会各界关心残疾儿童、服务残疾学生、支持特殊教育发展,让每一个面临困境的残疾孩子都能获得关爱帮扶,感受人间温暖。”石家庄市赞皇县人民检察院党组书记、检察长康同泽说。

据了解,赞皇县人民检察院持续关爱赞皇县特殊教育学校的残障学生已有20年之久,从最初的捐款捐物的物质帮扶到后来的外出参观开阔眼界的精神帮扶,再到就业帮扶以及法治帮扶,助力他们成长为有用之才。



11月23日,一群黑鹳在平山县境内的冶河湿地觅食。近日,近百只黑鹳在平山县境内的冶河湿地漫步觅食、栖息越冬。近年来,石家庄积极推进生态环境治理,维护河湖生态平衡,黑鹳种群开始在石家庄冶河湿地、滹沱河湿地、槐河湿地等栖息繁殖,成为当地留鸟。

新华社发(梁子栋摄)

# 石家庄进境粮食指定口岸成功获批

本报讯(记者康义涵 通讯员王琰玺 孙玉静)今年以来,高邑县围绕健全完善口岸功能,突出抓好石家庄国际陆港进境粮食指定监管场地和保税物流中心(B型)申报工作。10月27日,进境粮食指定监管场地成功获批,11月9日,保税物流中心(B型)成功获批。

作为京津冀地区最大的内陆港,目前,石家庄国际陆港已成功获批全国一级铁路物流基地、陆港型国家物流枢纽、国家多式联运示范工程、全国二手车出口业务资质、国家综合货运枢纽补链强链试点工程,成为河北省对外开放的重要平台。石家庄国际陆港进境粮食指定监管

场地和保税物流中心(B型)成功获批,将为石家庄国际陆港向国际一流陆港迈进奠定关键基础。

近年来,高邑县围绕“建枢纽、畅通道、强口岸、促贸易、聚产业”的总体思路,全力推进陆港建设,取得了一系列发展成果。

在“建枢纽”上,先后建成35万平米标准化仓库、26万平米汽车中转基地、2万平米国际集装箱服务中心、10万平米集装箱堆场,拥有铁路专用线6条,到发线3条,可以满足600万吨的年作业量,作业能力位居京津冀首位,全国前列。

在“畅通道”上,目前已经实现了每月24列的图定化运行,途经7个出境口岸,开辟了16条国

际线路,覆盖50多个国家和地区。截至11月19日,今年累计发行中欧班列553列,标箱56462个,货重58.43万吨,货值96.84亿元,同比增长32%。海铁班列实现了“陆海丝绸之路”的无缝衔接和货通全球。与天津港签署战略合作协议,实现每周2列常态化运行,开启了海铁联运全程单物流新模式,是京津冀首个实现“一单到底”国际海铁联运内陆城市,今年以来发行83列,货值25.52亿元。国内班列相继开通了“邢石欧”“京石欧”“津石欧”等9条“+石欧”班列,为国际班列开行提供了强有力货源支撑,今年以来到发3.9万标箱,货重52.36万吨。

在“强口岸”上,石家庄国际陆港口岸保税功能申报取得历史性突破,今年10月27日和11月9日,石家庄国际陆港先后获批进境粮食指定监管场地和保税物流中心(B型),奠定了向国际一流陆港迈进的关键基础。

在“促贸易”上,陆港园区累计落户企业超过75家。投资5.3亿元的中远海运医药物流中心项目、投资2.4亿元的省供销社农资仓储物流项目、投资1.9亿元的石家庄国际陆港冷链仓储配套中心等多个优质项目签约落地。

在“聚产业”上,二手车出口业务成为新的主力军,今年6月,成功获批二手车出口业务资质,正在向陆港聚集,逐步形成陆港发展新引擎。